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Most ebbdl a 10-bél vilassz hdrmat, de rangsorold asze-
rint, hogy melyik foglalkozdsra szdnndl akdr 10 évet is az
életedbol! -

STOKINGER ZOLTAN

SZAMITOGEP A KOZEPISKOLAI

Amelyik foglalkozdsnak az 1-es ranghelyet adtad, azt ér-
tékeld tovdbb! Vilaszolj a tovdbbi kérdésekre!

Milyen iskoldkat kell elvégezni ahhoz, hogy valaki ezen a
pilyin mlkodhessen? ..............cociiunns

--------------------------------------

El tudod képzelni, hogy ez legyen a te pdlydd?

Igen Nem
(Huzd ald a megfelelit!)

TECHNIKA TANTARGYBAN /MASODIK RESZ/

Lapunk el6z6 szdmdban a szdmitdstechnikai kulturihoz
tartozé ismereteknek a technika tantdrgyba illeszthetdsé-
gére mutattunk egy dltalunk megvaldsithatonak itélt pél-
dit és modszert, Vizoltuk a szamitdstechnikai ismeretek
werepét és jelentdségét a technika tantdrgyban. Széltunk
a megvalositds pedagdgiai lehetoségeirdl, a targyi és sze-
mélyi feltételekril. Kozreadtunk egy olyan tanmenet-
részletet, amely szdmitogépes vezérlések konkrét és kony-
nyen megvalésithaté példdit is magdba foglalta. Terjedel-
mi korldtok miatt sajnos ezekbdl a példikbdl csak né-
hiny fért bele az el6z6 szdmba, ezért a tovibbi példdkat
most kozoljik.

Szivesen adndnk helyet mindazoknak a kritikai vagy
médosité megjegyzéseknek, illetve javaslatoknak, ame-
ek az itt kozolt megolddsokra vonatkoznak,

5.SZ. MUNKALAP

Programozdsi ismeretek: az eddig tanultak gyakorldsa.
Gyakorlati feladat: fut6fény modellje
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1. Hirom LED-es dramkor osszedllitisa (kapcsoldsi
rajz szerint — technika szerel6készletbdl).

2. Osszekapcsolds a szdmitogéppel (az illesztGegysé-
gen keresztiil!) csatlakozds: A@.—A2.—A4. lib.

3. A vezérlGprogram tervezése, kédoldsa, beirdsa.

4, Kiprobidlds, mikodtetés.

Aramkori elemek:

3 db vildgité dicda (18, 19, + tartaléklap),

1 db zsebtelep + tarté (40),

vezetékek,

lyukastibla.
Kapcsoldsi rajz: (1. dbra)

Program: HT gépre
REM-
REM
REM FUTOFENY
REM
REM
REM-
OUT 31,7 : OUT 3@, 191: /adatirdny: A—B
kapu kimenet
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114 OUT31,14 : OUT39,1 : li. limpa bekapcsol
126 FORT=1TO 206 : NEXT [id6

130 OUT31,14 : OUT30,0 : /1. limpa kikapcsol
216 OUT 31,14 : OUT 3.4 12. limpa bekapcsol
22¢ FORT=1TO200 : NEXT [id6

B¢ OUT 31,14 : OUT39,0 [2. limpa kikapcsol
310 OUT 31,14 : OUT3§,16 : {3.limpa bekapcsol
320 FORT=iTO 20¢ : NEXT lido

330 OUT 31,14 : OUT30,p 13. limpa kikapcsol
419 GOTO 29 : fismétlés

fi\? piros
g sdrga
zold

- Ji:l-—-ll)-—-ﬂ-—-'ﬂ"—-

TET 30507 Wm0

L

1. dbra

6. SZ. MUNKALAP

Elméleti ismeretek. A bindris szimrendszer jellemzoi.

Programozdsi ismeretek: — Kiirds képernyore — PRINT
— Adatbekérés billenty{rdl
INPUT

Gyakorlati feladat: Bindris kijelzés
1. feladat: téltsd ki a tiblizatot!

DEC. BIN LAB DEC.
sz4m helyiérték kiosztds koéd

2222 Ab Al A2 A3,

Euhﬂmqmm-h-hJM_E.l

F—-

a) Jelold a tdblizatban 0,1 jelekkel a DEC szimoknak
megfeleld BIN helyiértékeket!

b) Jelold a tdblizatban x jelekkel a BIN helyiértékek-
nek megfeleld libkiosztist!

Figyelem, ha a limpdkat a BIN helyiértékeknek meg-
feleléen kotjikk (2— > 0. 14b), akkor a sorrend megfor-
dul! :

¢) Szdmold ki a megfeleld ldbak kivezérléséhez tarto-
20 DEC szdmkddot!

d) 4 biten (4 limpdval) max. mekkora DEC szdm je-
lezhetd ki? Folytasd a tdblizatot!

2, feladat: Allitsd Gssze azdramkorta kapesoldsi rajz
serint!

(Ugyelj a ldimpdk helyiérték szerinti bekotésére!)

»esatlakozds: Af—Al1—-A2-A3. lib<,

Aramkéri elemek:
4 db vildgité dioda, 18,19 + tartaléklap,
1 db zsebtelep + tarté, 40
vezetékek,
lyukastibla,
Kapcsoldsi rajz: (2. dbra)
I £
=)
=8 |
] =
—"d
| i -
ILLESZTY E T : [
—f o0
2. dbra

3. feladat: Irj programot folyamatos szimldldsra
1-10-ig ugy, hogy a szdimok 5 mp-enként véltsik egy-
mist!

Program: HT gépre
REM-
REM

REM BINARIS SZAMLALAS
REM
REM
REM-
10 OUT 31,7:0UT 39,191 :  [adatirdny: A—B

kapu kimenet
20 FOR1=iTO 15:NEXT1: [szdmldl6 ciklus

o LA o L) b =
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3 OUT 31,14 : OUT 30,1 flimpdk bekapcsoldsa
40 FORT+iTO 1080 : NEXT [id6ciklus-virakozds
4 OUT 31,14 : OUT 30,0 flimpdk kikapcsoldsa
6 FORT=iTO 1000 : NEXT [idSciklus-virakozds
M NEXTI: [szdmldlociklus vége
8 GOTO 29 : lismétlés
4. feladat: Irj programot a billentyfizeten megadott
DEC szdm kijelzésére!
(A max. kijelezheté szdmértékig!)

Program:

1 REM-

¢ REM

3 REM {4 BINARIS KIJELZES

4 REM

3 REM

6 REM-
1. OUT 31,7 :OUT 30,255 :  [adatirdny: A—B kapu

kimenet

2 PRINT ,,Ir_i be egy szamot”
21 PRINT ,.1-15 kozott!”
22 INPUTI /a szdm bekérése
3 OUT 31,14 : 0UT 30,1 flimpdk - bekapcsoldsa
4 FORT=iTO 100@ : NEXT [idciklus-vdrakozds
5¢ OUT 31,14 : OUT 30,9 lampdk kikapcsoldsa
680 FORT=i TO 1P@¢ : NEXT [id6ciklus-virakozis
% GOTO 26 :

7.8Z. MUNKALAP

Elméleti ismeretek: A jelfogd miikddése, érintkezdi.

Programozdsi ismeretek: Szubrutin—GOSUB—RETURN,.

Gyakoriati feladat: Jelfogé milkodtetése programbdl.
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1. feladat: Jelfogd kapcsoldsa programbdl

— az dramkor Osszedllitisa, kapcsoldsi rajz szerint —
technika szerelGkészletbhol;

— oOsszekapcsolds a szdmitogéppel; (az illesztGegysé-
gen keresztill), csatlakozds: Af. ldb;

— a vezérlGprogram tervezése, kédoldsa, beirdsa;

— kiprébdlds, mikodtetés,

Aramkori elemek:

1 db jelfogé (20)
1 db izzéldmpa (24)
1 db zsebtelep (40)
vezetékek
lyukastibla
Kapcsoldsi rajz: (3. dbra)
Program:
1 REM-
2 REM
3 REM || JELFOGO KAPCSOLASA
4 REM
5 REM
6 REM-L
1§ OUT 31,7:0UT3§,191:  [adatirdny: A—B
kapu kimenet
20 A$ = INKEYS : IF A$ =~ » THEN 20 : /billentyi-
teszt
3¢ OUT 31,14 : OUT 30,1 : lielfogé A@. 1db
: bekapcsoldsa
40 A$=INKEY$ :IF A$=> > THEN 40
50 OUT 31,14 :OUT 39,0 lielfogé kikapesoldsa
64 GOTO 29 : [ismétlés

2. feladat: Lampik véltott kapcsoldsa JELFOGO-val:

— az dramkor Osszedllitdsa, kapcsoldsi rajz szerint —
technika szerelokészlethdl;

— oOsszekapcsolds a szdmitogéppel (az illesztGegysé-
gen keresztiil!), csatlakozds: A{. l4b;

— vezérlOprogram tervezése, kédoldsa, beirdsa;

— kiprobdlds, mikodtetés. bekapcsoldsa
Aramkori elemek:

1 db jelfogd (20)

2 db izz6ldmpa (24, 25)

1 db dramforrds (40)

1 db kapcsolé (27)

vezetékek

lyukastdibla

Kapcsoldsi rajz: (4. dbra)

ILLESZTY

REM—

REM

REM VALTOTT KAPCSOLAS

JELFOGOVAL

REM
REM—

O LN e L) B e



1¢ OUT 31,7 : OUT 36,191 : Jadatirdny: A—B 10 IFA$ =1 THEN GOSUB 18¢ : /jobbra

kapu kimenet 4 IFA$=2” THEN GOSUB 2¢/) : /balra
20 A$=INKEY$ :IFA$=" » THEN 2§ : /billentyii- 5¢ GOTO 2¢
teszt & END
10 IF a$="1" THEN GOSUB 1¢¢ : /i. limpa 100 REM — motor jobbra forog —
40 IF a$ = »2” THEN GOSUB 26: [2. ldmpa 11¢ OUT 31,14 : OUT3@,1 : RETURN : [jelfogé bekap-
50 GOTO 2¢ csoldsa
6@ END 2090 REM — motor balra forog —
10§ REM — 1. ldmpa kapecsoldsa — 210 OUT 31,14 : OUT39,0 : RETURN : [jelfogé kikap-
116 OUT 31,14 : OUT 39,1 : RETURN : fjelfogé6 bekap- csoldsa
csoldsa
110 OUT 31,14 : OUT 3@,1 : RETURN : [jelfogd bekap-
csoldsa

206 REM — 2. ldmpa kapcsoldsa —

21§ OUT31,14 : OUT 30,0 : RETURN : [jelfogé kikap-

csoldsa

3. feladat: Motor forgdsirinydnak viltoztatdsa

— az dramkor Gsszedllitdsa (kapcsoldsi rajz szerint —
technika szerel6készletbdl). csatlakozds: AQ. l4b;

— Osszekapcsolds a szdmitdgéppel (az illesztGegysé-
gen keresztil!);

— a vezérlOprogram tervezése, kodoldsa, beirdsa;

8. SZ. MUNKALAP

Elméleti ismeretek: Osszetett idSvezérlési feladatok ter-
vezésének mddszerei — idGdiagram.

Programozdsi ismeretek: A tanultak gyakorldsa.

&amkéfirgiﬁ:f:?ﬁkﬂmﬂé& Gyakorlati feladatok: Kozlekedési jelzdlimparendszer
1 db jelfogs (20) modellezése-vezérlése, programbdl.
1 db modellmotor, 4,5 V-0s (kiegészitd elem)
2 db dramforrds (40, 41) 1. feladat: Kozutiforgalom-irdnyit6 limpa vezérlése
1 db kapesold (27) — a kapcesoldsi rajz 6ndll6 elkészitése;
vezetékek — az dramkor Osszedllitisa (kapcsoldsi rajz szerint —
lyukastdbla technika szerelGkészletbdl);

Kapcsoldsi rajz: (5. dbra)

— Osszekapcsolds a szimitogéppel (az illesztdegysé-
gen keresztil!) (csatlakozds: piros-A{). ldb: sirga
A2, ldb: zold-A4, ldb);

— avezérlOprogram tervezése, kddoldsa, beirdsa;

— kiprobdlds, miikodtetés,

Aramkori elemek:

3 db LED diéda (18, 19, + kieg. elem)

(piros, sirga, zéld)

! 45V L5V vezeték
' N lyukastibla
i 9 Kapesoldsi rajz: (6. dbra)
I >
ILLESZTA iTEST
H
3. dbra
Program
1 REM—
2 REM ;
3 REM FORGASIRANYVALTAS | % iros
4 REM JELFOGOVAL 1 Q{-
5  REM $ e
6  REM-— 1 %‘L
ILLESZT0 K
10 OUT 31,7 :OUT 36,191 : jadatiriny: A—B - : %
kapu kimenet
2 A$=INKEY$ :IF A$ = * THEN 20 : /billentyii-
teszt 6. dbra
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Idédiagram: (7. dbra)

7. dbra
Program:

1 REM—

9 REM [

3 REM KOZUTIFORGALOM—

4 REM —IRANYITAS

5 REM

6 REM—

i OUT 31,7 :0UT 30,191 :

[adatirdiny: A—B
kapu kimenet

20 Ab = INKEY$ : IF A$ = » » THEN 20 : billentyi-

109
119

120

209
219

REM — piros —
OUT 31,14 : OUT 30,1

FORT=1TO 5009 : NEXT
REM — piros-sdrga —
OUT 31,14 : OUT 30,5 :

220
23p
300
319

326

FOR T=1TO 5p¢ : NEXT
OUT 31,14 : OUT 30,0
REM — zéld —

OUT 31,4 : OUT 3,16 :

FOR T = 1 TO 5¢¢@ : NEXT
339 OUT 31,14 :OUT 30,6 :
40¢ REM — sirga —

419 OUT 31,14 : OUT 30,4

420 FOR T=1 TO 1¢0¢¢:NEXT
43¢ OUT 31,14 : OUT 30,0
8¢ GOTO 20 :

teszt

JAQ. ldb bekapcso-
ldsa
lidé

|AQ. és A2. lib be-
kapcsoldsa

lid6

[kikapcsol

JA 4. lib bekapcso-
lisa

[idG

[kikapcsol

[A 2. lib bekapcso-
ldsa

lidd

lismétlés

lismétlés

ILLESZTS
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[} s
old
4 (28
3 .-""‘""-.!| piros
i —-; Pl
I
8. dbra

2. feladat: Gyalogosforgalom-irdnyité limpa vezérlése
— a kapcsoldsi rajz ondllo elkészitése;
az dramkor Osszedllitisa (kapcsoldsi rajz szerint —

——

technika szerelGkészletbdl);

osszekapcsolds a szdmitogéppel (az illesztGegysé-
gen keresztiil) (csatlakozds: piros-AQ. ldb zo6ld-A 2.

ldb);

a vezérlGprogram tervezése, kddoldsa, beirdsa;

kiprébdlds, mikodtetés.

Aramkori elemek:

2 db LED diéda (18, 18)
(piros-zold)

vezetékek

lyukastdbla

Kapcsoldsi rajz: (8. dbra)

Idédiagram: (9. dbra)

[P
[z
9. dbra
Program:
1 REM—
2 REM
3 REM GYALOGOSFORGALOM-
4 REM IRANYITAS
5 REM
6 REM-
1§ OUT31,7:0UT 30,191 : [|adatiriny: A—B
kapu kimenet
1@ REM — piros —
11¢ OUT 31,14 : OUT 39,1 : |AO. ldb bekapcso-
ldsa
120 FOR T=1TO 5¢¢@ : NEXT [id6
1090 OUT 31,14 : OUT 39,9 [kikapcsol
M0 REM — zild —
210 OUT 31,14 :0UT 394 |A2. 14b bekapcso-
lasa
22¢¢ FOR T =1 TO 5009 : NEXT [id5
230 OUT31,14:0UT380:  |kikapcsol
30 REM — zold villog — i
1106 FORI=1TOS5 lismétlGeiklus |
320 OUT 31,14 :OUT 394 : [A2. 1ib bekapcso-
ldsa
330 FORT=1TO 200 : NEX [id6
3490 OUT 31,14 : OUT 34,0 lkikapesol
350 FORT=1TO 20¢ : NEX [idd
360 NEXTI
a9 GOTO 119 : Jellrél




3. feladat: Vasitiforgalom-irdnyité limpa vezérlése

— a Kapcsoldsi rajz 6ndllo elkészitése;

— az dramkor osszedllitdsa (kapcsoldsi rajz szerint —
technika szerelGkészletbdl);

— oOsszekapcsolds a szdmitogéppel (az illesztdegysé-
gen keresztiil!) (csatlakozds: fehér-Af. lib, piros-

Programozdsi ismeretek. A tanultak gyakorldsa.

Adattdrolds a programban — READ, DATA

Gyakorlati feladat: A négyiitemi{i motor gytjtdsi sorrend-
}nek modellezési programjibdl (4 . vilgito didda fel-

hasznaldsdval)

-Al, és A.3 1db);

— a vezréloprogram tervezése, kodoldsa, beirdsa;
— kiprdbdlds, mikodtetés.
Aramkori elemek:

3 db LED didda

(18, 18 + kieg. elem)
(2 piros, 1 fehér v. sdrga)

vezeték
Iyukastdbla

Kapesoldsi rajz: (10, dbra)

|
I -~
] N piros
4
A “i?‘ piras
¥ }#ﬁ'mmr
SLESEYD 1 1 ul{
10. dbra
FProgram:
1 REM—
2 REM
3 REM VASUTI FORGALOM-
4 REM IRANYITAS
5 REM
6 REM—
1 OUT31,7:0UT 30,191 : [adatiriny : A—B

20
30
40
50

kapu kimenet
A$ = INKEYS : IF A§ = » THEN 2¢
IF A$ = 1 THEN GOSUB 19§: [tilos jelzés
IF A$ = 2" THEN GOSUB 200: [szabad jelzés
GOTO 20

6 END

10 REM — piros villog —

11 OUT 31,14 : OUT 3,2 JA1. lib bekapcsol
120 FORT=1TO 200 : NEXT : [idé

13¢ OUT 31,14 : OUT 30.0: [A3. 1db bekapcsol
149 FORT=1TO 2¢¢ : NEXT : /id5

Elméleti ismeretek: Négyiitemii belsd égésti motor gytij-

9. SZ. MUNKALAP

tisa,

— a kapcsoldsi rajz ondllo elkészitése;

— az dramkor Osszedllitdsa (kapcsoldsi rajz szerint —
technika szerel6készletbdl);

— Osszekapcsolds a szdmitogéppel (az illesztGegysé-
gen keresztil!);

— idOdiagram 6ndll6 elokészitése;

— a vezérlGprogram tervezése, kddoldsa, birdldsa;

— kiprébdlds, miikodtetés.

Aramkoéri elemek:

4 db LED di6da

vezetékek

lyukastdbla

(18, 18, + kieg. elem)

Kapcesoldsi rajz: (11. dbra)

i %
1 Z
T
s e <
: s
i
11, dbra

Idddiagram: (12. dbra)

)

I

o | nwln]—

12. dbra

10. SZ. MUNKALAP

Elméleti ismeretek: A HT 1000Z iskola-szdmitogép hard-
ver és szoftver lehetdségei.
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Programozdsi ismeretek: A jel beolvasismédja: az INP
utasitds,

Gyakorlati feladat: Kapcsolds kiilsé impulzusra.
1. feladat: Tesztprogram
— [rj programot, amely segitségével meghatirozhato,
hogy az egyes ldbakra befuté jel esetén milyen
szdmkdd irddik a regiszterbe! (A szdimkdd a képer-
nyon jelenjen meg!)

Kapcsoldsi rajz: (13. dbra)

ILLESZTO | 1EsT

13 dbra

Frogram.
1 REM—
. REM
3 REM 4. i, MOTOR GYUWTASI
4 REM SORRENDIJE
5 REM
6 REM—

10 OUT 31,7 :0UT 39, 127 : Jadatirdny: A—B

kapu kimenet
2 FORI=1TO4: [ismétlés — 4-szer
3 READ HSZ : [hengerszdm beol-
vasdsa

4 OUT 31,14 : OUT 30,1 : Jel ki — HSZ szerint

50 FORT=1TO 2@ NEXT [id&

60 OUT 31,14 : OUT 30,0 : [kikapcsolds

M FORT=1TO 100f: NEXT [idé

80 NEXTK [ismétlés vége

9% RESTORE Jadatsor elejére

10¢ GOTO 20 [jra

11¢ END

200 REM — gyujtési sorrend-hengerszdm —
21¢ DATA1,3,4,2
A vizsgdlat menete:
— Allitsd ssze a tesztelGdramkért a kapcsoldsi rajz
szerint!
(Mi a diéda szerepe?)
— Kapcsold a pdlust az illesztd megfeleld pontjdra!
— Inditsd a programot!
— Tapogasd végig az érintkezéket (0—7. ldb)a veze-
tékkel!
— Foglald tibldzatba az eredményt!
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Seamkodok tabldzata;

ldb DEC Kod 3FE2L 222
)

1

2

3

4

5

6

7

— Figyeld meg: van-e szabdlyossdg!
Fogalmazd meg képlettel a libak kédoldsdnak
maodjat!
n ldb esetén:
255=-2
T I e R P e b P s oL R s VR

— Végezd el a vizsgdlatot egyszerre tobb ldbra futé
jel esetén is!
Prébild az eredményt képletbe foglalni!
n. és m. 14b esetén
255-2 -2

11.SZ. MUNKALAP

Frogramozdsi ismeretek: Az eddig tanultak gyakorlisas
logikai miiveletek — AND, OR.

Gyakorlati feladat: Kapcsolds killsé impulzusra.

1. feladat: Ldmpa kapcsoldsa kiilsé jelre

— az dramkoOr Osszedllitdsa (kapcsoldsi rajz szerint —
technika szerelGkészletbdl);

— Osszekapcsolds a szdmitégéppel (az illesztoegysé-
gen keresztiil!) csatlakozds: BO.-jel Be, AO.-jel KI;

— a vezérlGprogram tervezése, k6doldsa, beirdsa (be-
kapcsolds kiilsS jelre: kikapcsolds SPACE gomb);

— kiprébdlds, miikodtetés.

14. dbra



Aramkori elemek:

1 db vildgité diéda — LED (18)
1 db izz6ldmpa (24)
1 db zsebtelep (40)
1 db zsebtelep (40)
vezetékek

lyukastibla

Kapcsoldsi rajz: (14. dbra)

Program.: — HT gépre

1 REM —
2 REM
3 REM LAMPA KAPCSOLASA
4 REM KULSO JELRE
3 REM
6 REM—
1§ OUT 31,7 :0UT 3¢,17 : ladatirdny: A kapu:
Ki—B—kapu BE
26 OUT 31,15 :J=INP (31) (jel beolvasdsa
nem Bi-on
30 IFJ 254 THEN 29 ha nincs jel, vagy
40 IF J =254 THEN
GOSUB 110 /ha jel 8P-on = be-
kapcsol
56 A$=INKEXS$ :IF A$ -
**  »THEN 20 : [billentyiiteszt
60 IF A$-=" » THEN
GOSUB 210 : /ha SPACE = kikap-
csol
7¢ GOTO 19 lijra 8¢ END
100 REM — ldmpa bekapcsol —
11 OUT 31,14 :OUT 3¢,1: . [jel KI: A. lbra
120 RETURN

— (Osszekapcsolds

a szdmitogéppel (az illesztGegysé-

gen keresztiil!), (vezérlSjelek: BO—B2—B4. libak)

(ldbkiosztds:

piros—A@. 14b

. sdrga—A2 : ldb :

zOld—A4, ldb);
— a vezérloprogram dtirdsa;
— kiprébilds, miikodtetés.

Aramkori elemek:

3 db LED diéda

(18, 18, + kieg. elem)

(piros, sdrga, zold)

3 db kapcsolé
1 db zsebtelep
lyukastdbla

(28, 29, 30)
(40)

Kapcsoldsi rajz: 14sd 8. sz. munkalap (15. dbra)

pirns

L‘IE

_.:lr-"
nL.
—shs ]

200 REM — limpa kikapcsol —
210 OUT 31,14 : OUT 30.¢
220 OUT 31,7 : OUT 30,0
239 RETURN

12. SZ. MUNKALAP

Programozdsi ismeretek: A tanultak gyakorldsa.

Gyakorlati feladat: Kozlekedési jelz6ldmpa—2. (Bévités)
— Alakitsd 4t a kozitiforgalom-irdinyité ldmpa kap-

csoldsdt és programjdt (8. sz. munkalap — gy,

hogy kiilsé — kapcsoldkkal adott) vezérlGjelek ha-
tdsdra a kovetkez6 médon mdékadjon!

1. kapcsolé = IDOVEZERLES  (Bf)
2. kapcsolo = VILLOGO SARGA (B2)
3. kapesol6 = KIKAPCSOL (B4)

Feladat:
— a kapcsoldsi rajz 6ndllé elkészitése;
— az dramkor Osszedllitdsa (kapcsoldsi rajz szerint —
technika szerelGkészletbdl;

+ |J.5"u'
15, dbm
Program: — HT gépre
1 REM-
2 REM
3 REM || KOZUTIFORGALOM-IRANYITAS
4 REM 3. UZEMMODBAN
5 REM
6 REM-
1§ OUT31,7:0UT3@,127: [adatiriny: A kapu-
KI,B
Kapu BE
20 OUT31,15:1=INP(31) [jel beolvasdsa
30 IFJ 254 ORJ 254 fha nincs jel Bf-on,
THEN 26 : vagy B2-6n)
49 IF J =254 THEN [ha jel Bf-on = idé-
GOTO 1910 : vezérlés
58 IF J=151 THEN fha jel B2-6n = villo-
GOTO 2010 : g6 sdrga
6@ IF =239 THEN /ha jel B4-en = ki-
GOTO 3019 kapcsol
7% GOTO 1p [tjra 89 END

K0#d REM — IDOVEZERLES —
K#16 REM

1160 REM — piros —

111¢ OUT 31,14 : OUT 30,1

[{). 1ib bekapcsoldsa
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1120 FOR T =i TO 5¢¢¢ : NEXT [id6
1200 REM — piros-sirga —

121¢ OUT 31,14 : OUT 3¢,5 I@. és 2. lib bekap-

csoldsa
1220 FORT=1TO 509 : NEXT [id6
1239 OUT 31,14 : OUT 39,0 [kikapcsol
1309 REM — zbld —
1319 OUT 31,14 OUT 39,16 : /4. 14b bekapcsoldsa
1320 FOR T =1 TO 5800 : NEXT /4. 14b bekapcsoldsa
1320 FOR T =1 TO 5¢¢ : NEXT /id6
1339 OUT 31,14 : OUT 36,0 : fkikapcsol
1490 REM — sdrga —
1410 OUT 31,14 : OUT 3¢.4 |2. 14b bekapcsoldsa
14290 FOR T=1 TO 100¢ : NEXT [idé
1430 OUT 31,14 : OUT 38,0 : [kikapcsol
151 OUT 31,15 : J=INP 31
152¢ IF J = 251 THEN 2029
1539 GOTO 39
299 REM — VILLOGO SARGA -
2010 REM

OUT 30,4 :

2¢20 OUT 31,14

[limpa 2. lib bekap-

csoldsa

230 FORT=1TO 500 : NEXT : |id6ciklus-virakozds

2040 OUT 31,14 : OUT 30,8 :  [ldmpa 2. ldb kikap-
csoldsa

205 FORT=1TO 5@ : NEXT [id6ciklus-vdrakozis

2060 OUT 31,15 : J=INP (31)

2078 IF J =251 THEN 2020

200 GOTO 30

3006 REM — KIKAPCSOL —

3319 REM

3020 OUT 31,14 : OUT 30,0

3030 OUT 31,7 : OUT 30,9

3P40 GOTO 19

13. SZ. MUNKALAP

Eilméleti ismeretek: Fotoellendllds, termisztor az dram-
kirben.
Hangsz 616, hangerdsités (ismétlés az 1. év anyagibal).

Programozdsi ismeretek: Az eddig tanultak gyakorldsa.

Gyakorlati feladat : Kapcsolds kiilsé vezérlGjelek hatdsdra.
1. feladat: Kapcsolds HANG hatdsdra.
— Allitsd dssze az dramkort a kapcesoldsi rajz szerint!

Aramkori elemek:

H-hangszoré (42)
L-izzéldmpa (24)
P-potenciométer (100-0s) (34)
R-ellendllds 4. 7K (5)
R-ellendllds 10M (10)
K-kapcsolé (27)
E-erdsitd (38)
zsebtelepek (41, 42)

Kapesoldsi rajz: (16. dbra)
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— Préba: forgassuk a potenciométert addig, amig a
lampa tapsra felvillan. A V-mérén mérhetd fesziilt-
ség nem haladhatja meg az 5V-ot!

— lIktassuk ki a limpidt és a V-mér6t az dramkorbél!

— Egészitsd ki az dramkort, majd kapcsold a szimité-
géphez — a rajz szerint! (17, dbra)

Csatlakoztatds:  bemendjel-B@,  kimendjel—Ap

Kapesoldsi rajz: (17, dbra)

— Irj programot, amely a hangjel hatdsira a ldmpadt
bekapcsolja, majd tGjabb hangjel hatdsdra a limpadt
kikapcsolja!

Program.: — HT gépre
REM—
REM
REM LAMPA KAPCSOLASA

REM KULSG HANGJELRE
REM

REM—=

=

= B I T N




19

20
39

49

50
60
70
80

90

160
1060
1910
1029
2020
2019
2020
203p

OUT 31,7 : OUT 39,127 :

OUT 31,15 : J=INP (31)
IF J 254 THEN 2§

IF J = 254 THEN
GOSUB 1016

FORT =1 200 : NEXT
OUT 31,15 : OUT 39,6
OUT 31,15 : J=INP (31)
IF J 254 THEN 2¢

IF J = 254 THEN
GOSUB 2010

GOTO 1§

REM — limpa bekapcsol —

OUT 31,14 : OUT 30,1 :
RETURN

REM — limpa kikapcsol —

OUT 31,14 : OUT 39,6
OUT 31,7 : OUT 39,0
RETURN

Jadatirdny: A-kapu:
KI, B-kapu: BE

ljel beolvasdsa

/ha nincs jel wvagy
nem B-on

/ha jel b@-on = be-
kapcsol

ljeltorlés

fjel beolvasdsa

/ha nincs jel, vagy
nem bf)-on

[ha jel b-on = ki-
kapesol
[ijra 110 END

fiel KI: A@. lbra

2. feladat: Kapcsolds FENY hatdsdra.
— Cseréld ki az dramkdrben a hangszdrot fotoellen-

dlldsra!

— Végezd el igy is az eldz5 vizsgdlatot!

Kapcsoldsi rajz; (18. dbra)

3. feladat: Kapcsolds HO hatdsdra.
— Cseréld ki az dramkorben a fotoellendlldst termisz-

torra!

— Végezd el igy is az el6z6 vizsgilatot!

Kapcsoldsi rajz: (19. dbra)
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